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Hej!
Det spirar, knoppas och arbetas för fullt, både i naturen och i biblioteksvärlden. Det här
nyhetsbrevet bjuder bland annat på en reflektion från Demokratidagen den 17 mars, tips
på bra föreläsningar och webbinarier och avslutas med en text om Valdemarsviks
bokcirkel.

Trevlig läsning, Biblioteksutveckling Östergötland

MIKdag 2026 – Fakta dig! Se dagen i efterhand
Passa på att ta del av intressanta föreläsningar från MIKdagen. Bodil Jönsson om att Fakta sig, praktiska
exempel från Åtvidaberg om hur du kan jobba med demokrati med ungdomar med mera.

Se inspelningen av dagen på denna länk

Så kan du bidra i arbetet med digitala böcker
Folkbiblioteken vill utveckla en gemensam organisation och tjänst för sina digitala böcker – det
konstaterar KB i arbetet med regeringsuppdraget om digitala böcker på folkbiblioteken. Du som
folkbibliotekschef kan bidra genom att sprida information om arbetet.

Läs mer på KB:s webbplats

Dialogmöte om biblioteksplaner
Kungliga Biblioteket bjuder in medarbetare från regionala eller kommunala biblioteksverksamheter till
dialogmöte. Dels vill man berätta om hur man vill arbeta vidare med stödet till bibliotek om utveckling i
biblioteksplanearbetet och de rapporter KB tagit fram tidigare. Dels vill man också veta mer om hur
biblioteksplaner används som styrdokument och hur detta följs upp. Senast den 11 maj ska anmälan in
till deltagande antingen den 21 eller den 25 maj, kl. 9-10.30.

Läs mer och anmäl hos KB

Inspirerande demokratidag med fokus på barn och unga
Den 17 mars samlades bibliotekarier från Götabiblioteken för en dag om barns och ungas rätt till
inflytande. I en tid då demokratin utmanas, betonade talare som Jonathan Josefsson (docent vid
Linköpings universitet) och Jan Scherman (föreläsare, programledare och tidigare VD för TV4)
bibliotekens viktiga roll som trygga platser för samtal och ungas åsiktsbildning. Under dagen fick vi även
höra Linköpings ungdomsombud, Erikshjälpens Framtidsverkstad i Motala och tjejer från ”Power in da
Hood” i Norrköping prata om hur de arbetar för att ungas röster ska bli hörda. Genom ett samtal om
barns medskapande i kulturlivet med Emma AdBåge och Lisen Adbåge, fick vi viktiga insikter att ta med i
vårt fortsatta arbete med barns inflytande på biblioteken. Tillsammans skapar vi arenor där unga vågar
tro på sin egen förmåga och forma sina egna röster!
Text: Anna Sunbacka

Citat från deltagare:
Är det något särskilt som du tar du med dig från dagen?
”Att vi står inför stora utmaningar gällande att upprätthålla och försvara vårt demokratiska samhälle, men
att vi på biblioteken har en otroligt viktig uppgift att göra just detta och att vi i det vardagliga arbetet kan
göra skillnad! […] Samtidigt var det otroligt stärkande att höra om de fina initiativ som finns som
exempelvis "Power in da hood", det gav mycket hopp och inspiration att göra mer!”

”Jag tar främst med mig tankar från Jonathan om biblioteket som en arena men även perspektiven på
kulturpolitik, demokrati och barns rättigheter. Mycket intressant! Men även Jans avslutning om hur
situationen ser ut i Sverige och världen samt vilken roll biblioteken kan ta i arbetet med att vara en aktör i
främjandet av demokrati.”

Finns det något som du vill att ni ska jobba vidare med i er verksamhet?
” Att erbjuda rummet biblioteket i sig, till grupper som inte blir samarbetspartners utan som kanske inte
ens är formerade. Verksamhet i all ära men det behövs utrymmen för människor att träffas, samlas och
vilja förändra som inte bygger på att biblioteken serverar färdiga koncept på silverfat.”

”Mer samarbeten med föreningar och civilsamhället i stort.”

Nationella
minoriteter

Utställning om unga romer
Forum för levande historia har tagit fram en ny utställning om
och med tio unga romer:  Stolthet och gemenskap - unga romer
berättar. Här presenteras tankar om framtid, kultur och identitet.
Utställningen finns i en utskrivbar version.

Hämta utställning och läs mer hos Forum för levande historia

Sametinget genomför hälsoenkät
Omkring 9 000 personer blir mottagare till en enkät som skickas ut nationellt. Utöver frågor om hälsa
handlar det även om klimatförändringar, renskötselns svårigheter och kulturell självtillit.

Barn och unga

Lek en bok
11 maj, 15.00 - 16.00, digitalt
Föreläsningen om metoden är öppen för alla intresserade. Klicka på länken så kan du anmäla dig och
även göra en intresseanmälan till den fortbildning som blir till hösten.

Läs mer i vår kalender

Jon Klassen får ALMA-priset
Den kanadensiske bilderboksförfattaren och illustratören Jon
Klassen (född 1981) har utsetts till 2026 års Alma-pristagare. Ur
juryns motivering: ”Med precision, känsla och fyndig humor
gestaltas tillvarons utmaningar av osäkerhet och hoppfullhet,
alltid genom samverkan mellan färg och form.”

Läs mer hos Alma

MIK

MIK-frukost: valspecial: politisk information och budskap på
nätet
4 maj, 8.30 - 09.30, digitalt
Hur kan dagens digitala politiska landskap förstås, vilken betydelse har det för valåret 2026? Och vad
kan det innebära för kommuner och regioner? Internetstiftelsens Svenskarna och internet: Valspecial
presenteras. MIK-frukosten ger en fördjupad bild av hur väljare söker politisk information i ett alltmer
fragmenterat medielandskap.

Läs mer och anmäl dig hos Västra Götalandsregionen

MIK-frukost: Omskriven historia och narrativ kontroll
26 maj, 8.30 - 09.45, digitalt
Utgångspunkten för denna MIK-frukost är en aktuell rapport från Myndigheten för psykologiskt försvar
som analyserar rysk påverkan i vårt närområde och hur historiska berättelser, fysiska händelser och
digitala metoder samverkar. Med stöd i rapportens slutsatser förklarar Patrik Oksanen, strategisk
rådgivare vid CTSS på Försvarshögskolan, hur sådana narrativ byggs upp och varför de är så effektiva.

Läs mer och anmäl dig hos Västra Götalandsregionen

Digiteket - vi tipsar om spännande
innehåll!

Biblioteket och polisen möter ettor

I Malmö ordnar Rosengårdsbibliotek tillsammans med kommunpolis regelbundna lässtunder för barn i
årskurs ett i skolorna på Rosengård. Ett projekt som pågått i tre år och som både skapar relationer mellan
bibliotekets personal, polisen och barnen.

Läs inspirationsartikeln När polisen läser är svåra frågor enkla att prata om på Digiteket

Skolbibliotek

Att leda skolbibliotek – Skolbiblioteksverksamheten i SKA-
arbetet
28 april, 8.30 – 10.00, digitalt
Skolbiblioteksverksamheten i SKA-arbetet och tar avstamp i både forskning och praktisk verksamhet.
Maria Heimer berättar om skolbiblioteksplaner och hur de gör skillnad. Ulrika Håkansson Kallin,
skolbibliotekarie från Sigtuna, berättar om hur hon använder SKA som ledstång. 

Läs mer och anmäl dig till webbinariet i det här Teams-evenemanget

Att leda skolbibliotek – Bestånd med förstånd
6 maj, 8.30 – 10.00, digitalt
Med utgångspunkt i medieplanen visar Magdalena Ivarsson, skolbiblioteksutvecklare, hur man kan
arbeta systematiskt med skolans boksamling – från inköp och gallring till prioriteringar och budget – så att
biblioteket blir användbart för både elever och lärare.

Anmäl dig hos Västra Götalandsregionen

Nätverksträff för dig som jobbar på skolbibliotek
4 maj, 13.00 – 16.00, Linköping Konsert & Kongress
Vi bjuder in till en eftermiddag där ni som jobbar på skolbibliotek får möjlighet att mötas, utbyta
erfarenheter och diskutera frågor som är betydelsefulla i skolbiblioteksarbetet. Träffen utgår helt från era
egna behov och intressen – det är ni som styr innehållet.

Läs mer och anmäl dig i vår kalender

Låt elever möta landets främsta fackboksförfattare i
klassrummet! 
Det finns fortfarande platser att boka under hela 2026 inom det nationella läsfrämjande projektet På riktigt
– sakprosa i skolan. Genom projektet får skolor möjlighet att boka besök av fackboksförfattare som
arbetar med faktatexter, källkritik och kunskapssökande tillsammans med eleverna. Besöken riktar sig till
skolor i glesbygd och skolor med högt socioekonomiskt index. Tack vare stöd från Natur & Kultur betalar
skolan endast en anmälningsavgift på 1 500 kr per lektion.

En ny katalog för 2026 finns nu tillgänglig med några av landets mest erfarna fackboksförfattare att välja
mellan.

Länk till katalogen
Läs mer om projektet

Notiser

Nominerade till barn- och ungdomslitteraturpris
Nordiska rådet har presenterat de 13 kandidaterna till barn- och ungdomslitteraturpriset 2026. Här finns
bland andra de två svenska författarna Elin Lindell, för Jenka och jag och Johanna Gustafsson-Ahlzén för
Det känns så fake. Vem som vinner avslöjas den 20 oktober.

Läs mer hos Nordiskt samarbete

Missade du KB:s webbinarium med fokus på den nationella
handlingsplanen för utveckling?
Fredagen den 27 mars genomförde KB ett webbinarium med fokus på den nationella handlingsplanen för
utveckling.

Missade du det kan du läsa ikapp på KB:s webbplats

//Nyfiken på//
Bokcirkel i Valdemarsvik
Text: Anders Forsslund – Bibliotekarie på Valdemarsviks bibliotek

Tisdagen 6 oktober 2015 startade jag och några låntagare en bokcirkel. Sedan dess har våra samtal
under namnet bokkafé funnit sin form med en bokcirkelträff per månad, dagtid med kaffe eller te och
fikabröd.

Marjut Strömmer, en av de som varit med från början, berättar för mig hur glad hon blev då hon för tio
år sedan som nyinflyttad upptäckte att det fanns en bokcirkel på biblioteket att delta i. Hon hade aldrig
varit med i en sådan förut och såg nu detta som ett bra sätt att få kontakt med folk på orten.

Hon tycker att vi har ett blandat urval av genrer i vår cirkel och även att det är särskilt intressant att
gruppen gemensamt bestämmer vad vi ska läsa. Marjut uttrycker något som flera av deltagarna
säger: ”Det innebär ju att man ofta får läsa något som man antagligen aldrig skulle ha läst i sitt liv
annars! Och då lär man sig ju så gott som alltid något nytt om andra kulturer, epoker och folk i andra
länder i andra tider.” Därmed får man en stunds avkoppling genom verklighetsflykt, nya tankar och
insikter vilka vi sedan i ett givande samtal diskuterar i vår bokcirkel.

Mest spännande är det att få lyssna på de ibland vitt skilda åsikter vi har om det vi har läst – ”Det är
bra att alla tycker olika” anser Marjut. Att man alltid får nya insikter i ett öppet samtal om det man har
läst, är vi överens om.

Både Marjut och jag tycker att det är bra att kombinera diskuterandet med att få hålla i en kaffekopp
och ha något att tugga på. Stämningen blir mer avslappnad, vilket befrämjar det öppna samtalet.
Sedan säger hon spontant: ”Bland det bästa här i livet man kan göra, är ju att läsa en bok eller bada
bastu!”. Kanske nästa steg: Bokcirkel i bastu?

Alla evenemang som Biblioteksutveckling Östergötland arrangerar
hittar du på vår webb under Kalender.
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